

**Murcia**

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos.

**E****Liber****Murcia**Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

**El Liberal**En TRIBUNAL DE MÁXIMA CIRCULACIÓN  
ENTRE Y FUERA DE MURCIA

SEGUNDO EN LA FUERZA MÁS VENDIDA

**La huelga ferroviaria**

Salvo los debates acaecidos en el Senado con motivo del aumento de las tarifas f. r. y c. y las que se han distinguido estimados pasajeros y algunas que otras satisfechas que se han percatado del alcance tan particular que había de representar el alza solicitada por las Compañías, si llega a efectuarse, a la mayoría del país segura si ha llamado la atención ni ha provocado este importanzísimo asunto, nuevo asesto a la industria y al comercio y a la vida en general de la nación.

Y los términos en que se ha planteado el problema no pueden ser más trascendentales: o se aprueba el aumento del 35 por 100 sobre las tarifas todas ferroviarias, o al personal de las maquinistas se le aumenta el sueldo y jornadas que tienen tan justamente demandadas.

Y ha aquí el conflicto planteado, puesto que al personal, returnamiento, el varón desatendido en sus razones solictudadas, han anunciado la huelga general en los ferrocarriles para el día 20, que equivale a paralizar la vida, con las normas e incalculables perjudiciales consiguientes, a todo lo que da.

Y ese dilema de las Compañías nos pone muy discutible en estos instantes en que el tráfico es agobiante, pues por exceso de explotación falta material; que por más exceso, las tarifas de pequeña velocidad han sido casi abusivas en buena parte por la gran variabilidad, si la mercancía se dase, que llegue con oportunidad al destinatario, y el aumento de percepción es considerable a la vista del masivo varrido de estos asuntos ferroviarios.

Otra cosa habría sido si las empresas hubieran empleado otro procedimiento, al vez de retrasar el personal al obigado, fácilmente a la revisión de la huelga, más decisiva quizá y más popular y menos lejano a la vida nacional, por ejemplo:

Que a partir de la fecha que acomete, quedarán sin efecto todos los pactos de libre circunvalación, hasta tanto no se aprueben las nuevas tarifas, y en el instante en que éstas podrían viajar gratuitamente.

Y este argumento quizás pueda considerarse como de poca importancia, ya que al personal de las Compañías y a las empresas mismas.

Pero, en fin, si hubiera de dar motivo a contrariarla este argumento, por no estar al alcance del público la averiguación del número de viajantes de fácto, que están precisamente en la clase privilegiada, la más favorecida en este momento, pues en los trenes de lujo en donde más se da el exceso, permanecen las empresas que el problema del aumento de las tarifas ha debido tener otro planteadamiento más razonado, previo estudio detenido y clasificación cuidadosa de las mercancías, divididas en necesarias e impracticables y en luujosas y privilegiadas.

A las primeras, respetarán su susciones actuales tarifadas, o ligeramente aumentadas; y a las segundas cargarán el máximo de lo que razones dadas en el ejercicio de la facultad que proporcionan.

Los desheredados de la fortuna, dependientes de la protección oficial son las víctimas de un pleito entre el Ayuntamiento y sus funcionarios médicos, para el que queda un excesivo efecto a la salud y a la higiene del vecindario al concerniente a quirúrgicos y desinfectivos municipales encargados de la inspección y análisis de las sustancias alimenticias, base de la salubridad pública en todas partes, y más en esta ciudad donde abundan las adulteraciones y suscien expanderes substancialmente para la salud.

Y acaecen las humildades con la asistencia médica de los titulares, pero la amplitud de las adulteraciones y los graves peligros de las total abundancia de sustancias alimenticias de los más, pescadería y matadero, subasta y pronto será una realidad fuente.

Químicos y veterinarios siguen presentando servicio por no haber sido aceptada su dimisión en forma colectiva, pero dentro de unos días, cumplidos ciertos trámites formularios, se considerarán exentos de toda responsabilidad moral y suspenderán sus funciones quedando el vecindario a merced de los adulteradores y expuestos a los daños de la más peligrosa de las incurias urbanas.

Pero para qué reflexionar en esta equidad suscita si quienes dictan esos problemas no saben el valor del paupero ni conocen el tablero de una coche de tercero?

Lo más lucido y más cómodo ha sido el dilema planteado: o el aumento general del 35 por 100, o el personal se deje abandonado en sus escasas y miserias; y si por temor al conflicto de huelga se accede a la demanda de las empresas, volverán las peticiones de aumentos de jornales y de sueldos de obreros y empleados, ante la nueva al-

Una vez más llamamos a la sensatez

za que forzosamente habrá de sufrir los artículos de la vida ciudadana.

Hasta cuándo, señores directores de la vida nacional?

**Quejas del vecindario**

Por la salud pública

Varios vecinos del barrio del Carmen y vecindario de la calle de Cartagena, están alterados por lo que concierne con las aguas de uso de aquellas aquellas.

Resulta que en el llamado Callejón de la Asquiza, que tiene entrada por la calle de Cartagena, las gentes del barrio acuden a llenar sus cisternas para beber de aquellas aguas; pero se hallan alarmados porque, con una libertad particular, llevan ropas en las mismas aguas de dicha acequia: ropas que en muchas ocasiones, y ahora especialmente, proceden de saqueos de toda clase de maíz, más o menos contagiado.

No necesitamos sacar consecuencias del peligro que este hecho encierra. Las autoridades y singularmente el alcalde tienen el deber de velar a todo trance, ejerciendo una vigilancia constante para que deje de ser un lave feroz público o la asquiza en que lleva que tomar el agua para beber un auténtico vecindario.

**Una calle a OSCURAS**

Muchas son las calles en que falta el alumbrado o sea que esto es normal, pero en algunas quizás ocurre lo que se da en el Carmen, una de las más pasajeras del barrio mismo nombra.

En dicha calle del Carmen, lo que va de mes, nos dice un vecino, que sale en la noche, no ha encendido la farola ni alumbrado cuatro noches.

Y por si esto fuese poco, existe una calle del alumbrado sólidico, de alta tensión, que se halla rota y enganchada provisionalmente en una andamio.

Todos los vecinos que llegan a despedirse y que producen las graves consecuencias que para los transeúntes puede tener.

El vecino que nos comunique esta queja, entre otras cosas pregunta: ¿No es autoridad local del distrito? — No hay autoridad municipal...»

Nosotros no podemos contestar satisfactoriamente a esas preguntas. Lo que hacemos es hacerlas públicas para ver si por los hechos den señales de vida las autoridades que cuestiona existen en esta capital.

Y esos «chicos» esperan que los que les premura que las cosas denunciadas requieren.

**CARTAGENA**

El pleito sanitario

Los más ilustres titulares han presentado su dimisión y suspendido de hecho y definitivamente sus relaciones con el Municipio y han publicado una nota en la que manifiestan su renuncia irrevocable de no servir a su Ayuntamiento moroso, ofreciendo al mismo tiempo sus servicios gratuitos a cuantos católicos pobres los soliciten.

La actitud de los facultativos cambia, pues, de aspecto, ya que con esa última manifestación dejan a salvo los sentimientos humanitarios esenciales en el ejercicio de la facultad que proporcionan.

Los desheredados de la fortuna, dependientes de la protección oficial son las víctimas de un pleito entre el Ayuntamiento y sus funcionarios médicos, para el que queda un excesivo efecto a la salud y a la higiene del vecindario al concerniente a quirúrgicos y desinfectivos municipales encargados de la inspección y análisis de las sustancias alimenticias, base de la salubridad pública en todas partes, y más en esta ciudad donde abundan las adulteraciones y suscien expanderes substancialmente para la salud.

Y acaecen las humildades con la asistencia médica de los titulares, pero la amplitud de las adulteraciones y los graves peligros de las total abundancia de sustancias alimenticias de los más, pescadería y matadero, subasta y pronto será una realidad fuente.

Químicos y veterinarios siguen presentando servicio por no haber sido aceptada su dimisión en forma colectiva, pero dentro de unos días, cumplidos ciertos trámites formularios, se considerarán exentos de toda responsabilidad moral y suspenderán sus funciones quedando el vecindario a merced de los adulteradores y expuestos a los daños de la más peligrosa de las incurias urbanas.

Pero para qué reflexionar en esta equidad suscita si quienes dictan esos problemas no saben el valor del paupero ni conocen el tablero de una coche de tercero?

Lo más lucido y más cómodo ha sido el dilema planteado: o el aumento

general del 35 por 100, o el personal se deje abandonado en sus escasas y miserias; y si por temor al conflicto de huelga se accede a la demanda de las empresas, volverán las peticiones de aumentos de jornales y de sueldos de obreros y empleados, ante la nueva al-

**GORIAS MADRILEÑAS****LA MEJORANA,** (1)

Hoy lloran los gitanillos y los flamencos de raza; se ha muerto la «baileora» Rosario, «La Mejorana»; el baile puro café hoy luce la negra gasa; ella fió en pasados tiempos la que bailó con más gracia los «panaderos», los «pólos» y «seguidillas» gitanas, y bordó el tango castizo, y lució mejor la bata de volantes, y de cola, muy retulimia y planchada; el moño bajo caído, con el clavelito grana, y los zapatos de seda, con las hebillas de plata; y al sonar de los «pájillos», y al rasguear las guitarras, el clasicismo gitano en su cuerpo reflejaba, moviéndose airosoamente con el sonar de las palmas; con sus ojos brilladores parecía dar las gracias al público que aplaudía a la moza que bordaba con gentileza y donaire, las «farasónicas» danzas; vistán los cañíos de luto, porque lo cañí se acabó; ella brilló en otras épocas donde con ella brillaban «Silverio», el «Breva», Chacón, el «Raspao», Paco el «Aguila», los típicos «Sarcilleros» y Jessie la «Pitraca», y otras gentes de tablao artistas de mucha fama!

El Madrid de Calvo y Vico, de Cánevas y Sígusta, de Lagartijo y Frasquelo, de Ducazal, de «Farmacia», de Fornos, Julián Romeo, del café «Imparcial» y Párraga, era otro Madrid más íntimo; hoy ya es un sueño de hadas el Madrid de redecilla, castoreño, y capa grana; pero siempre queda algo del casticismo de raza; y, heredera de su arte, de su hermosura, y su gracia, dejó la célebre artista a un capullo de su ramo, a su hija, a la Pastora Imperio, hermosa gitana que va pregonando el arte popular por todo el mapa con sus capítulos madrileños y sus andaluzas danzas; buena heredera dejó la «baileora» de fama.. Hoy lloran los gitanillos y los flamencos de raza; se ha muerto la «baileora» Rosario la «Mejorana».

**ANTONIO CASERO.**

(1) Rosario Monges «La Mejorana», célebre bailadora, madre de la popular artista Pastora Imperio, que falleció ayer en Madrid.

**LORCA**  
Lo del espanto

Es un suceso que interesa mucho en esta población el relacionado con la suerte de las salidas de espanto por el puente de Aguilas.

Una de las principales producciones de estos campos es el espanto; muchos propietarios de fincas han desarrollado en ellos esta producción; muchos la cultivan con cuidado. La exportación del espanto es aquí una de las fuentes de riqueza que tiene el país.

Sé comprende fácilmente el mal efecto causado por la disposición del ministro de Fomento. Prensa, entidades y cantantes siguen presionando por no haber sido aceptada su dimisión en forma colectiva, pero dentro de unos días, cumplidos ciertos trámites formularios, se considerarán exentos de toda responsabilidad moral y suspenderán sus funciones quedando el vecindario a merced de los adulteradores y expuestos a los daños de la más peligrosa de las incurias urbanas.

Una vez más llamamos a la sensatez

de los Gobiernos, que rigen los destinos de esta desdichada España, completamente al sentido inverso a las necesidades e intereses populares.

Ya diayer la noticia de que habían fallecido en la Corte, los señores Carrasco, Salmerón, Jiménez en representación y Campoy, el presidente de la Cámara Agrícola de esta ciudad.

Dichos señores se avistaron con el ministro de Abastecimientos, con el diputado por el distrito y demás representantes en Cortes de la provincia, para ver el modo de gestiones al que el ministro de Abastecimientos pusiera sobre su acuerdo y reparar al año que a los productores de esparto y a las industrias que trabajan en sus artículos las producen la ya famosa prohibición.

Oscuras que el ministro de Abastecimientos no deba tener inconveniente alguno en escuchar la voz de los representantes de esta región, pues su labor debe ir encaminada al abastecimiento de las subsistencias, nunca a dejar realizada una profecía, y una industria que es principal elemento de vida de muchos pueblos.

Con artículos de primera necesidad cortes y matando los medios de adquirir dinero para poder hacer frente a las circunstancias, nos parece que no es el camino más deseado para conjurar la grave crisis que estamos atravesando.

**Regreso**

Ha regresado a Madrid el exiliado a Cortes por este distrito y jefe del partido albia de Lorca don Carlos Mazón.

**De espectáculos**

Avecha hubo función de cine en el teatro Guerra.

El espectáculo fue amenizado por una orquesta, compuesta de profesores pertenecientes a la banda del regimiento de España.—16 1920.

\*\*\*

**Por teléfono****Zua anciana arrollada y muere**

ta por un CARRO

Lunes 16.—A las 12 h.

Esta tarde en la bajada del puente, un cerro que conduele Juan Martín López del campo de Cartagena, atropelló a la anciana Encarnación García Navarro, de 70 años de edad y natural de Cuevas (Almería).

Un carro desbrozó al cráneo a la anciana que falleció instantáneamente.

**Horrible de un tiro**

En el Hospital ha ingresado Agustín Matos Martínez, jerezano, de 32 años de edad y natural del Ejido.

Padre una herida es el pocho producido por el disparo de un arma de fuego que le hizo su cohereda Juan el Falso.

Sí ignoras otros detalles.—Sastre.

**Punto interesante de Derecho****Los textos inglés y francés del Tratado no concuerdan**

Actualmente se disputa en Inglaterra y Francia un punto importantísimo del Tratado de Versalles, que tiene distinta significación en el texto inglés y en la versión francesa. El valor de la discrepancia se aviviza con exponer que el texto referido se refiere a la actitud que la Liga de las Naciones en caso de ataques contra uno de sus miembros.

El original inglés determina que, en caso de agresión, «los elementos del Consejo ejecutivo charán recomendar» tocando al modo de redactarla.

En cambio, la versión francesa dice que «los miembros del Consejo ejecutivo determinarán los medios de rechazar».

Pero desde el primero del mes próximo cambiará el régimen de ingreso:

en este se avisa que agrandará los que se propongan diferentes de las fijadas en el orden.

En el Café Artístico se viven celebrando ya los bailes todos los jueves, viernes y domingos.

La animación va en crecimiento.

La veleidad es un gusto mucho: se ha venido culto al baile hasta las últimas horas de la madrugada.

**Los toneleros**

Los obreros toneleros se reunieron anoche.

Ante las probabilidades de que los patrones intenten rebajar las tarifas de jornales se acordó mantener los medios dispuestos para su recaudamiento en su domicilio.

**Noticias**

Anoche se despidió de nuestro público en el Teatro Principal, poniendo en escena «Mancha que limpia», la compañía Rovira Martí.

En Lleras, aprovechando su feria estival aquí, dará cuatro o cinco representaciones en dicho coliseo.

Debutará esta noche con las obras «Malditas de sol» y «Febrero el loco»

# TORREAGUERA

## GRAVE CONFLICTO

Antes de dar a conocer nuestros quejidos tomados y que daremos a la publicidad más tarde, hemos de manifestar para que propios y extraños se den cuenta de nuestra conducta a seguir en este asunto, que la ole de revistas que se mueve y se agita en toda España, también aquí ha tratado de arrastrarnos a que con orgullo y altivez nos pongamos frente a las digas y consecuentes propietario, don Angel Vides y Guijarro, puse en la justicia que celebró últimamente, se nos dijeron por el elemento, que era preciso y necesario acogerse a las corrientes de reivindicación social que de una manera invocada y casi destructora de la antigüedad, iba predominando a pasos agigantados en Europa y América.

Que se hacía urgente poseer en el lugar que se trae nuestra historia revolucionaria, si a ello nos provocaba, por un lado, la ambición de uno o más propietarios queriendo vender el fruto de nuestro trabajo a gran precio; y, por otro, si que fueran comprara esas tierras por más de lo que valen, para llevárnoslas después a la más negra miseria, dejando a quinientos familias en la más triste enfermedad.

Que era imprescindible, que a la par de los hombres, se encontraran dispuestas las mujeres e hijos, a sufrir la lucha que se debía establecer ya, defendiendo lo que en justicia nos correspondiera.

Que puesto habíamos llegado la ocasión debíamos recordar y llevarnos como armas en el corazón, aquellas palabras de aquel gran hombre llamado Gálvez: «Estemos preparados por la unión y por la fuerza, cuando los poderes públicos nos vulvan las espaldas en esa querida demanda de justicia que solicitamos».

Que no debíamos olvidar tampoco y ni llevarlo a la práctica, si era preciso, aquella doctrina de nuestro disciplinado ejército, «morrir luchando de resarcimiento es preferible, a morir por defender y por falta de espíritu, en medio de nuestras familias dañadas y humilladas».

Ante esto, hemos pensado y decidido, que todo lo anterior, podrá ser de un valor real y práctico para amedrentar y cohíbir a los propietarios, pero es de un resultado práctico para limponer y hacer desistir al capital de sus ideas de dominación y de uenencia, todo lo que quieran aduirmos, pero nosotros si que censuraremos sus teorías o prácticas, hemos de manifestar, que si bien hay propietarios para quienes precisarán tal vez ampliar sus sistemas, esa lucha existirá otros, que las impostaciones son innecesarias e improcedentes, las verán mal y quizás esténdrán mostrarse intransigentes; entonces que con la humildad y el respeto que siempre nos merecieron, empleándolo en estos momentos como lo venimos haciendo, indudablemente las haremos desistir de sus propósitos crudos y obrar con la más estricta justicia, pues por encima de ser todo este partido un terreno abonado para extender rápidamente la acción de esa rebeldía llamada «croja», está la convicción que tenemos la mayoría, de que tratándose de una descendiente de aquella casa grande y prototípica, por la que hemos luchado siempre, por la que vivimos y viviremos reconocidísimos, no necesitamos de otras armas que apelar a su dignidad, a su nobleza, a su estirpe, para conseguir todo aquello (y aún más) a que tengamos derecho.

Y para terminar este artículo que no queríamos que se hiciera tan extenso, de añadir, que tan sólo nos

llega un sentimiento, ese sentimiento que invade el espíritu de los hijos («unque estos sean malos») cuando los desmiten al padre, cuando éste les muestra la espalda en justa compensación a sus infinitos desgarras, cuando no les quiere oír o escuchar, aunque no sea más que para pedirle perdón por sus ingratitudes y asperjarse por completo de sus culpas pasadas.

Pero no, ese verdadero padre que lo fué siempre para nosotros dos Angel Vides y Guijarro, volverá los ojos hacia su otra desgracia y hoy que nos ve solos y abandonados a nuestras débiles fuerzas, nos ayudará, dando una señal a este retozo que para nosotros hemos de repetir es de vida o muerte.

—La Comisión.

(SE CONTINUARA)

## EN 4.º plena información de actualidad

## NOTICIAS

### ENFERMOS DEL ESTÓMAGO tomad DIGESTONA, Chorro.

El mejor alimento para los tuberculosos lo proporciona el uso de la CÁRNE LIQUIDA del Dr. Valdés García e Montevideo.

Tienda de Portales los días, 19, 20 y 21 venta de rotales.

A consecuencia de la comunicación presentada por el procurador del heredamiento del azarbe de Bonell se celebrará Juntamente en estas Salas Consistoriales el día 22 del corriente, a las once de la mañana, con objeto de nombrar procurador y veedores, y tratar de cuanto sea de interés general y pertinente a la maroma administrativa del heredamiento.

### BANCO DE CARTAGENA. CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100.

Las imprecisiones comienzan a difundir del interés correspondiente desde el momento de la entrega en Caja

Abréviate la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultades en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarlas. Con el Elixir de Méndez de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

### POSTRE IDEAL

Quiero usted preparar al momento una deliciosa natilla? Emplee usted el POSTRE IDEAL.—Ultramarinos.

### Se autoriza la exportación de calzado y de pieles

Un par de botas questa hoy debe de precio, y una su súper clase triples, que antes de la guerra, en la Real orden del ministerio de Abastecimientos, hoy en la actualidad buenas millones de pares de calzado en existencias. A pesar de esto, el calzado no desciende en precio y eso que, según la «Gaceta», hay un exceso de existencias de más de 3 millones de pares, diferencia entre la primera cifra citada y los seis millones que se estiman necesarias al consumo nacional en el período a que se refiere la «Gaceta». Hay también tres millones de kilos de pieles cortadas y 201 mil docenas de pieles largas y cubritas sin cortar.

Y, por tanto, existen sobradísimas que permiten el descenso de los precios, y una súper clase triples, que antes de la guerra, en la Real orden del ministerio de Abastecimientos, hoy en la actualidad buenas millones de pares de calzado en existencias. A pesar de esto, el calzado no desciende en precio y eso que, según la «Gaceta», hay un exceso de existencias de más de 3 millones de pares, diferencia entre la primera cifra citada y los seis millones que se estiman necesarias al consumo nacional en el período a que se refiere la «Gaceta». Hay también tres millones de kilos de pieles cortadas y 201 mil docenas de pieles largas y cubritas sin cortar.

Y, por tanto, existen sobradísimas que permiten el descenso de los

precios sobre el stock importante de materias primas y de artículos fabricados de esta naturaleza, pero el Ministerio de Abastecimientos y el Comité de pieles y calzado estiman que puede autorizarse la exportación de las partidas contrabandas al extranjero, antes del 26 de Agosto último, estimándose del gravamen aduanero esa exportación y recomendando al Comité que cuante a las tasas efectivas la fabricación del «calzado tipo», a cuyo efecto supone que el mercado productor ha de estar en condiciones de dedicar toda su actividad a conseguir que comience inmediatamente la fabricación de ese «calzado tipo» y su distribución y venta al mercado nacional.

Percepción natural que el ministerio hubiese autorizado la exportación y la exacción de gravámenes una vez salvadas las confusas

que ahora prometen las fábricas al momento fiscal, porque el interés público debe superponerse al interés privado.

## ALHAMA

### Familia política

Si no tuviere la seguridad de que mis queridos lectores hablan de creerme, dejaría a un lado el «block» de cartillas, y quedaría sin publicar este artículo tan interesante e importante.

Permito creyéndole firmemente, por que acreditó mi credibilidad en largo plazo de modesta colaboración en El Liberal, lo lanzo a la Prensa para conocimiento de todas esas vidas y leyes.

Y al caso es, que yo diría congratularme con la suerte de poder dar una noticia tan de actualidad. Estoy seguro que voy a dejar famoso al guarda del astromero barcelonés que este mes pasado tuvo en constante zozobra a más de la mitad de los habitantes del globo terráqueo con sus artículos en conjunción, sus cartillas mafiosas y como final la desaparición de la Terra por una pequeña bendición de nuestro simpático Febo, que mientras hielo a los madrileños, a nosotros nos proporciona templadas y bellas días primaverales. Todos esos fenómenos juntos repiten su grano de sal comparado con el que yo voy a exponer.

El caso es el siguiente:

Con motivo de la dimisión del jefe de los conservadores, que se ha asentado en Almería por conveniencias de su negocio y por que a bien lo ha tenido, hubo de entregar el mando a sus correligionarios, para lo cual se reunieron a todos en su domicilio. De este reñido, resultó un acuerdo salvador, de este acuerdo un Directorio compuesto de siete cabeces, que es el fenómeno a que refiere; y de este Directorio, resultó seguramente un lio, pues admitiendo grandísima sencillez en los elementos componentes de ese Directorio es muy difícil, difícilísimo, que pudiera extenderse en un momento determinado siete cabeces sin cabezas, toda vez que los siete individuos tienen la misma categoría y las mismas atribuciones.

Además quedó en pie la proposición de uno de los asistentes, de que, transcurrido el tiempo necesario, para que los siete pasen por la elección, ampliando la vara, sea jefe efectivo y único aquél que haya desempeñado con el mayor aplauso, pero sin que conste en el pueblo tomado parte en esa especie de plebiscito.

Por esto decía antes y repite ahora que con este motivo, me voy a hacer más popular que el mencionado astrólogo americano. Porque ¿dónde se ha visto un Consejo tan igual, liso y llano?

Todos los consejos, Juntas directivas y Corporaciones tienen su presidente

que alcance el objeto deslumbrador a que ha sido aspirado.

Y ya hemos visto cómo Marcial, que se todo

es equivocaba, también se había equivocado desconfiando de la casualidad.

La casualidad le puso repentinamente frente de su hijo en los jardines de Bicêtre.

Por eso, al verle, lanzó aquella involuntaria exclamación:

—Encontraré después de veinte años... y encontraré a... Habrá que crear que hay un Dios!

XXII

A los tres días recibió Olimpia la autorización para que le fuera confiado el loco de Bicêtre como se la había prometido el director.

La princesa fué a buscar al joven, acompañada del intendente.

Este reconoció inmediatamente a Olimpia.

—Ya sabes yo que verdaderas señoras—le dijo—; ya esperaba. Vais a llevármos con ella, ¿verdad?

—Sí—le respondió la princesa.

—Gracias...—murmuró Rafael.

—Olimpia le hizo tomar asiento a su lado en el coche.

Marcial iba enfrente de ellos.

La princesa y Rafael establecieron una conversación semejante a la que tuvieron tres días atrás, y que ya conocen nuestros lectores.

No tenemos, pues, para qué reproducirla.

Hay nada más triste que el oír los desvaríos

de cabza, directora que expone, explica y considera. Este es. Constituido a la mediodía, ninguno es superior; la más rigurosa igualdad daba risión en ellos.

¿Quién citará para las reuniones? El que está en la Alcaldía; y una vez reunidas, la misma vará servir para los otros.

Yo no hago comentarios, y por mi parte, bueno yo; mas creo que es de someter a la aprobación de los jefes, la constitución del Directorio, dándole razón, una consideración dignísima a todos de pertenecer a él; y si fuese posible y algunas de ellos por sus excepcionales condiciones se le reconoce cierta competencia, que se ponga a la cabeza, antes que por disparidad de criterios pudieran dividir-

partido... y de un modo que la fecha fué fuerte y poderosa, lo dábamos engrasando las gomas de los contratos.

Tengán en cuenta, que los ejércitos aliados, no van a ganar con dos jefes, y tuvieran que separarlos. D. modo, que si un insignificante partido político de pueblo, tiene éste, tendría como aquella procesión, no se de donde, que la comparten veinticinco mayordomos y un mayordomo.

Rodríguez Sánchez.

## Estamos sin agua

No sabemos las causas, aunque probemos exteriores; es el caso de que llevamos ya muchos días sin agua gracias a las fuentes de Santa Catalina.

El abastecimiento se viene haciendo de las acuáticas y del río, y no sabemos si estos aguas, sia que provienen de agua filtradas, serán conductoras de enfermedades gástricas muy peligrosas en estos momentos de epidemia.

Que no hay agua, es cierto.

Si el agua de que se sufre el vacío no está muy clara es verdad.

Y vivía la Pepa.

La fiesta del Patron de Murcia

San Fulgencio.

En el templo Catedral se ha celebrado con solemnidad la fiesta de San Fulgencio.

Ha celebrado de Pontificia el señor obispo Padre Vicente Alonso Salgado, ayudado de los diáconos de Honor don Saturnino Fernández Sánchez y don Fernando Frasno Párraga, canónigo; y de los prebiteros asistentes don Julio López Maymó, don Mariano Sáenz Barza y don Pedro Gil García.

Ha pronunciado con eloquencia el panegírico haciendo su historia, el benedicto don Salvador Sierra Bailester.

A la solemnidad asistieron muchos fieles y devotos.

Ayuntamiento

(SESION DEL DIA 16)

Bajo la presidencia del señor Hill y con asistencia de cinco concejales, da comienzo la sesión a las cuatro en punto.

Aprobada el acta y las cuentas y pagos de la semana, se da cuenta de una comunicación de la Dirección de la cría catalana ofreciendo una sección de remonta.

Pasa a la comisión.

Se concedió un socorro de 100 pesetas a las familias de los guardias municipales recientemente fallecidos.

Se aprueban otros informes de escasos interés.

El señor Hill da cuenta de que los recaudadores del arbitrio de carreteras de

y alcaldesas

de un pobre loco, que parecía una idea fija,

dejando volar su imaginación por las caprichosas nubes que engañan su delirio?

Rafael repetía siempre lo mismo, hablando de su doble amor a Matilde y a Emilia.

Tan pronto evocaba, patética y desgarradora, el recuerdo de su hijo en los jardines de Bicêtre.

Por eso, al verle, lanzó aquella involuntaria exclamación:

—Encontraré después de veinte años... y

encontraré a... Habrá que crear que hay un

Dios!

XXIII

A los tres días recibió Olimpia la autorización para que le fuera confiado el loco de Bicêtre como se la había prometido el director.

La princesa fué a buscar al joven, acompañada del intendente.

Este reconoció inmediatamente a Olimpia.

—Ya sabes yo que verdaderas señoras—le dijo—; ya esperaba. Vais a llevármos con ella, ¿verdad?

—Sí—le respondió la princesa.

—Gracias...—murmuró Rafael.

—Olimpia le hizo tomar asiento a su lado en el coche.

Marcial iba enfrente de ellos.

La princesa y Rafael establecieron una conversación semejante a la que tuvieron tres días atrás, y que ya conocen nuestros lectores.

No tenemos, pues, para qué reproducirla.

Hay nada más triste que el oír los desvaríos

de los señores Torreguera y Sáenz, que han presentado la liquidación correspondiente al último trimestre al hecho el ingreso debido. Por ello les requirió para que lo hicieran antes de 31 de Diciembre y ya habían hecho lo impuesto dos maestras que no han hecho efectiva.

Cómo debe proceder por la vía Se aprueba, lo pides en conocimiento del Ayuntamiento para que nos avise lo que se ha de hacer.

Se acuerda proceder contra dich

# Las sesiones de Cortes

## Se promueve en el Congreso un interesante debate sobre el problema militar

### CONGRESO

(SESION DEL DIA 18)

A la mitad de la comisión la sesión, bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul tomó asiento el ministro de la Guerra y el presidente del Consejo.

### El problema militar

#### Interesante debate

Alfonso Prieto apoya una propuesta de la minoría socialista pidiendo la creación de la Real Orden dictada por el general Tovar sobre los tribunales de honor.

A juicio del orador, esta disposición viene a agravar el problema, porque el poder ejecutivo se mezcló en las funciones del poder legislativo.

Considera que, la Real Orden constituyendo las Comisiones informativas del Ejército, ha vuelto también a agudizar la cuestión.

Afirmó que, para la expulsión de los oficiales de la Escuela de Guerra, se ha dado una disposición de asuntos retroactivos, cosa opuesta a la letra de la Constitución que determina que ningún español podrá ser considerado más que era antiguo a leyes establecidas con anterioridad a la comisión del delito.

La Real orden de expulsión se redactó, más que con arreglo a la ley, entorpeciendo la acción a otra Real orden publicada después del hecho juzgado por el Tribunal de honor.

Examina la Real orden diciendo que es redactada imprudentemente.

Nota comienza que las siguientes palabras: «No votada previamente el texto en el Código... etc.».

El orador, que no estaba previsto el caso tampoco pidió y ni se debió considerar como un delito.

El fallo, pese tanto, afectó de un trágico finalidad que entraña la vista.

Cree que todo ello se ha realizado por la conciencia que ejercerían las Juntas de Defensa de Infantería, que están perturbando la vida nacional.

No comienza que un problema tan importante como este pueda solucionarse en Gobierno mejor de las más bajas claudicaciones del Poder público, obligado por las Juntas de defensa.

Accusa de parcialidad al Consejo de guerra.

Confirma la tesis del fiscal que se ha puesto en las Juntas.

Esa transformación de que nos habla el otro día el ministro de la Guerra, es un mito.

Acusa el Gobierno de tener miedo a este debate.

Había hecho todo lo posible para retardarlo.

Comiendo se solucionó la crisis última se nombró ministro de la Guerra al general que estaba más lejos de España.

Hecho lo demás una o dos horas de prolongar el cierre del Parlamento.

Combatir la actuación de Milán del Bosch en Barcelona.

En el actual conflicto éste ha dado la razón a los patrones en contra de los obreros.

Por este motivo no ofrece garantías para el caso de que se declare en Barcelona el estado de guerra.

Afirmó que mientras existe el estado de fanfarria de los de arriba se reflejará en las demás clases civiles y militares.

Repite que, mientras en el cuartel de Zaragoza hubo un alzamiento y un sargento que no vanguardia se daría su vida por defender la disciplina, éste es general efectivo sacrificio para establecer la disciplina ante otras situaciones consideradas como ilegales.

Le confiesa el presidente del Consejo.

Confirma y recogió la las últimas palabras del discurso de Prieto, sustituyendo el hincapié y la faltada de los que fueron víctimas del cumplimiento de un deber.

Respecto a la expulsión de los alumnos de la Escuela de Guerra, el Gobierno se encantó con que el asunto estuviera ya resuelto por el Gobierno anterior.

Por este motivo, nada podía hacer.

No figura—dice—la exigencia de las Juntas de defensa, pero puede afirmar que, desde que gobernaron, no han hecho ninguna premisa por parte de ellas.

Las Juntas nacieron en 1917 por la injusticia con que procedía el Poder público.

(Grandes rumores).

Nosotros hemos transformado las Juntas. Desde ahora, la actuación de las mismas corresponde al Gobierno.

Intervino el ministro de la Guerra.

Considera que Prieto está atacado de manía persecutoria en cuanto se refiere a las Juntas de defensa.

Declara que el Ejército no puede ser constantemente vilipendiado y desconsiderado en el Parlamento y en la Prensa, ni puede ver con calma cómo se le regatean honores y recompensas y

se dicen su actuación profesional con manifiesto desprecio.

Prieto alude a Romanones, exaltándole para que lo escuche.

Romanones se levanta a hablar entre la expectación consiguiente.

Dice que, según el ministro ha afirmado que las Juntas no existen, nadie tiene que decir. (Grandes rumores).

Le dales que digo—agrega—que, si existieran, sería un gran peligro.

Nuevamente habla Prieto, para decir que si los Jueces de Ingenieros han rechazado el informe parte de la comisión informativa para la disolución de las Juntas de defensa.

Termina aludiendo a Alba para que dé su opinión sobre el asunto.

Alba recuerda que en el debate planteado en la Cámara el día 18 de Noviembre expresó con toda claridad el juicio que le tocaba las Juntas de defensa.

No le parece bien la afirmación de Prieto, sobre todo cuando está basada en suposiciones gratuitas; pero reconoce que quienes se hallan en los bancos de la izquierda están en su papel.

Le pone lo que haceis vosotros, los que queréis aparecer aquí como osarios y datos defensores de las instituciones; lo peor es que subrayan esos parlamentos que son puras rumores. (Mayores, entre las izquierdas).

Y hoy un monárquico sincero; no soy monárquico; al estilo de Clavería, que declaró haber asistido la carta de Guerra por orden del rey.

Y asistímos a hacer puras rayas de mi responsabilidad con mi propia conciencia.

(Protestas de los clérigos y aplausos de las izquierdas).

Clavería: Hay una lección que da Alba y Rímenes.

Este exclama:

—Digale su señora de una vez.

Clavería: Una lección.

Interviene Llorente para fijar el criterio de la minoría republicana.

Opposición dice que, ante la negativa de Villalba de que el decreto obedezca a la presidencia de las Juntas, piensa si habrá alguna clase de ecuación.

Habrá ecuación dirigida al ministro igualmente las Juntas, pidiendo la transformación de las mismas, y se habrá evitado sucesos como el trágico de Zaragoza.

No dirige porque vivas en persona y traten con los Gobiernos de igual a igual.

La única manera de que muerezas es char con rectitud y justicia, pazo no alineamientos esa esperanza.

B-crea suavemente el caso de Cañaveral, que se asomó a general Villalba que el decreto obedeciera a la presidencia de las Juntas, pidiendo que se establezca la disciplina de las Juntas. (Grandes rumores).

Las micetas de toda la Cámara se dirigen hacia Romanones, el cual, igualito y servicial, exclama:

—Esto es falso. El ministro de la Guerra, quien era el general Luque, nada me dijo sobre él.

Alba replica:

—La declaración del jefe del Ejército a que me he referido consta en los autos judiciales cuando se condueza a Montjoi la primera Junta.

Romanones, en tono despectivo, dice:

—No pude evitar esa declaración, pero si exagera sería una absoluta faliedad.

Alba termina diciendo que la constatación de la declaración en los autos del proceso.

Cañaveral se avivigra a su criterio y para ello ha exagerado el caso ante el Congreso.

Villalba, en nombre de los demócratas, protesta de que se diga que el Ejército es vilipendiado en la Cámara y se le trata desconsideradamente.

Ribera el criterio que expuso en otra ocasión sobre el asunto, declarando la ilegalidad de las Juntas de defensa.

Prieto habla nuevamente para recoger la última parte del discurso de Alba.

Dice que se cierto cuando ha afirmado Alba sobre las correcciones hechas en el reglamento de las Juntas devuelto a Barcelona.

Afirmó que se cierto cuando la negativa formulada por Romanones.

Ribera, al Alba al Romanones y al presidente de aquél hecho.

La letra que llevaban las correcciones no era de Romanones, ni del general Luque, sino de una alta personalidad que estaba por encima de ellos. (Señaló).

Sánchez Guerra llama la atención al orador, diciéndole que no tiene derecho a ampararse en la famosidad parlamentaria para hacer imputaciones calumniosas contra personas que seña fueran de la esfera de la crítica. (Grandes protestas).

Romanones declara que, mientras él fué jefe de Gobierno, la personalidad

se discute su actuación profesional con manifiesto desprecio.

Prieto alude a Romanones, exaltándole para que lo escuche.

Romanones se levanta a hablar entre la expectación consiguiente.

Dice que, según el ministro ha afirmado que las Juntas no existen, nadie tiene que decir. (Grandes rumores).

Le dales que digo—agrega—que, si existieran, sería un gran peligro.

Nuevamente habla Prieto, para decir que si los Jueces de Ingenieros han rechazado el informe parte de la comisión informativa para la disolución de las Juntas de defensa.

Termina aludiendo a Alba para que dé su opinión sobre el asunto.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

Boix y Villanova les envía telegrama.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

Boix y Villanova les envía telegrama.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

Boix y Villanova les envía telegrama.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

Boix y Villanova les envía telegrama.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

Boix y Villanova les envía telegrama.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

Boix y Villanova les envía telegrama.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

Boix y Villanova les envía telegrama.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

Boix y Villanova les envía telegrama.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

Boix y Villanova les envía telegrama.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

Boix y Villanova les envía telegrama.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

Boix y Villanova les envía telegrama.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

Boix y Villanova les envía telegrama.

Alba contesta a Clavería.

Los monárquicos—dijo—apoyamos el deber de explotar al país lo ocurrido en tanto importancia.

Ribera solicita medidas para mejorar la calidad de la agricultura en Salamanca.

</

## Aumento de sueldo a los tabaqueros

por TELÉGRAPHO

Madrid 16.

El ministro de Hacienda ha autorizado a la Tabacalera para que aumente el 25 por 100 de sueldo a los empleados y encargados de las fábricas de tabacos.

Sólo que esto podrá solucionar el conflicto pendiente.

## LOS TEATROS

ORTIZ

Debut de la Compañía Martínez

Martínez

Con «Pipilo», la preciosa comedia de los hermanos Quinteto, debutó anoche en este teatro la compañía cómico-dramática de Julie Martínez, en la que figura como primera actriz Para Penitentes.

De la obra estamos relevados de decir lo que se porque hace muy poco tiempo que la vimos en este mismo teatro, y en todos está aún vivo el buen recuerdo que tan hermosa comedia dejó en nosotros.

De la Compañía de Martínez podemos decir que fue muy bien acogida por el público, que premió con grandes aplausos la labor de todos los actores que en ella tomaron parte.

Particularmente, la primera actriz, Soñera Penitentes, y el primer actor y director, señor Martínez, guitaron mucho porque hicieron sus papeles con mucha entusiasmo y porque, además,

los conocían muy bien, lo que hizo que no hubiera dudas en el diálogo ni vacilaciones en el decir.

Todos los demás, muy acertados en su labor, contribuyendo con esto a un muy aceptable conjunto.

Y como la compañía encadena en un marco de relativa modestia y por sus méritos merece más aplausos que los que su modestia requiere, fué acogida con gran simpatía y grandes aplausos por todo el público que assistió a su debut.

CIRCO

Terminada la racha de películas emocionantes por su atractivo intrínseco, en las que las películas norteamericanas, últimamente se han proyectado dos de gran mérito artístico y gran sencillez: «Adversidades del destino» y «Protesta», esta última en varios episodios y tan bella, por su asunto como por sus fotografías.

Para hoy está anunciado el debut de Charlot y su comparsa, número que viene precedido de gran fama y que llevará mucho público al Teatro Circo.

JUDEX.

Pensión a la viuda de un policía

por TELÉGRAPHO

Madrid 16.

Bugallal ha leído un proyecto de ley en el Congreso concediendo una pensión de 3.000 pesetas a la viuda del agente de policía Saúl Germán, muerto en Barcelona.

En San Antonio Abad (Puerta de

Y otras dos mil pesetas a la viuda y huérfanos del agente Roberto Batlle, asesinado en Valencia.

Ambos concursos encierran los mismos susdos que disfrutaban las víctimas.

Y como la competencia encadena en un marco de relativa modestia y por sus méritos merece más aplausos que los que su modestia requiere, fué acogida con gran simpatía y grandes aplausos por todo el público que assistió a su debut.

Vida Religiosa

SANTORAL

El día 17 de Enero de 1920.—Sábado—

San Antonio Abad.—San Mariano—San

Pulpito.—Santa Leonila y Santa Rosalina.

La Misa y Oficio Divino son de San An-

tonio Abad, con rito doble y color blanco.

MES DE ENERO

Consta de 31 días.

Está consagrado al Niño Jesús.

El toque de Alba, por la mañana a las

cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las

cinco y media.

El toque de Animas, a las nueve.

VILLA Y ALUMBRADO

Se desciende, con Misa rezada, por la ma-

ñana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a

las cuatro y media.

El día 17 de Enero de 1920, estará la

Vela y Alumbrado en la iglesia de

las Agustinas.

El día 18 en la Merced.

—Capilla de María Reparadora.—Se des-

cubre por la mañana a las siete con misa

rezada y se reserva por la tarde a las cinco.

QUEJOS

En la Catedral: El santo por la mañana a

las nueve, con Misa de Primavera y Conventual

y por la tarde a las tres. Viernes, Comple-

to, Martes y Viernes

—En San Antonio Abad (Puerta de

Castilla).—Novena del Santo Titular al to-

que de oraciones.

La función a las diez, predica don Satur-

nino Fernández Sánchez.

—En San Andrés.—Soledad novena de

la Purísima, predicando don Saturnino Fer-

nández Sánchez.

## Notas religiosas

En la iglesia de San Antonio Abad (Puerta de Castilla), mañana 17 fiesta del Titular se celebrará solemnes funerarias religiosas a las diez.

Será orador don Saturnino Fernández Sánchez, magistral de la Catedral.

Por la tarde se celebrará la tradicional verbena y por la noche la última novena del Santo.

\*\*\*

En la iglesia de la Merced, el domingo

18 por la tarde a las tres tendrá lug-

gar el Díaconado de la Vela y Alum-

brado y predicará don Julián Castillo

Montesquiu y terminará los cultos

con la Minerva claustral.

## Lo de Zaragoza

## Detenición de tres artilleros

por TELÉGRAPHO

Madrid 16.

El general Villalba ha confirmado esta tarde en el Congreso la detención de tres artilleros fujados del cuartel de Zaragoza.

Añadió que no tenía noticias que confirmase las referencias particulares sobre la detención de los soldados de otros regimientos de guardia en la capital aragonesa.

El objeto de esta prueba es escuchar

al aviador a quién se que el caso de

peligro pueda aterrizar en un corto es-

pacio de terreno.

La prueba es de gran precisión y

tanto que realizará tres veces seguidas,

y si en alguna sale mal debe comenzar-

se nuevamente.

El objetivo de esta prueba es escuch-

ar al aviador a quién se que el caso de

peligro pueda aterrizar en un corto es-

pacio de terreno.

La Pescadería se ha cotizado el posse-

do el día 14 del actual, los siguientes pre-

zos:

Pescados, a 4 pesetas kilo.

Mujol, a 250 idem.

Sardina, a 250 idem.

Boga, a 1.60 idem.

Actualmente han hecho la prueba

ocho sumarios militares y cinco civiles

six incidentes.

Ayer se efectuaron noventa y tres

vuelos.

Chacón ha sido trasladado al hospital

de Carabanchel.

## MERCADOS

LONJA

Los precios a que se ha cotizado en la

Lonja el día 16 del actual, son los siguien-

tes:

Pesetas Cts.

Patatas, los 50 kilos. . . . . 15 y 14

Tomates. . . . . 18 y 20

Uva. . . . . 20 y 25

Pimientos colorados. . . . . 00

Pimientos verdes. . . . . 00

Alechinas. . . . . 26 y 29

Bonitos. . . . . 11 . . . . . 50

Bajocas. . . . . 00 . . . . . 20

Cardos y apios. . . . . 5 . . . . . 50

Nabos. . . . . 1 . . . . . 25

Limoncs. . . . . 25 y 00

Fresones. . . . . 24 . . . . . 20

Granadas. . . . . 12 . . . . . 20

Habas. . . . . 25 . . . . . 25

Cebolla seca. . . . . 4 y 490

Coles, la docena. . . . . 1 . . . . . 50

Coliflores. . . . . 150 y 2 . . . . . 75

## PESQUERIA

En la Pescadería se ha cotizado el posse-

do el día 14 del actual, los siguientes pre-

zos:

Pescados, a 4 pesetas kilo.

Mujol, a 250 idem.

Sardina, a 250 idem.

Boga, a 1.60 idem.

Almáciga de Málaga. . . . . 150

Almáciga de Cádiz. . . . . 150

Almáciga de Santander. . . . . 150

Almáciga de Bilbao. . . . . 150

Almáciga de Santander. . . . . 150